



## 今明两年 经济看衰

### 世行大幅下调全球经济增长预测

□新华社华盛顿1月17日电(记者 樊宇 蒋旭峰)

世界银行17日发布最新一期《全球经济展望》报告,将今明两年全球经济增长预测大幅下调至2.5%和3.1%,并认为全球经济已进入非常困难的阶段。

核心提示

### 1 时隔半年,全球经济“变风向”

在去年6月发布的上一份报告中,世行预测全球经济2012年和2013年将分别增长3.6%,与之相比,时隔半年的最新预测分别下调了1.1个百分点和0.5个百分点。

世行预测,2012年发达国家经济将增长1.4%,增速比去年6月份预测的2.7%下调了1.3个百分点;2013年将增长2%,下调了0.6个百分点。

世行在报告中称,深陷主权债务危机的欧元区经济已于去年第四季度步入衰退,预计今年全年将萎缩0.3%,欧盟今年的经济增

速也仅为0.1%。此外,美国经济今明两年将分别增长2.2%和2.4%,日本经济今明两年将分别增长1.9%和1.6%。

世行同时下调了发展中国家的经济增长预测,预计今明两年发展中国家经济将分别增长5.4%和6%,比去年6月份的预测值分别下调了0.8个百分点和0.3个百分点。

根据世行预测,中国经济今明两年的增速将分别为8.4%和8.3%。

### 2 “强势逆风”,欧元区经济最悲观

报告称,欧债危机加剧所导致的金融市场动荡已传导至其他发达国家和发展中国家,并在形成“强势逆风”。发展中国家的资本流入大幅减少,几个大的新兴经济体增速因国内政策收紧而放缓。

世行对欧元区今年经济前景尤为悲观,预计将萎缩0.3%,而去年6月,世行预计欧元区经济今年将增

长1.8%。报告强调,尽管欧洲采取了一系列措施应对债务危机,但更大范围资本市场冻结的风险仍在,发生席卷银行和其他金融机构的更广泛的金融危机的可能性不能排除。如果危机发生,各国财政和货币政策空间与2008年和2009年国际金融危机时相比将有所收窄。

### 3 经济危机,发展中国家更难应对

报告强调,面临充满不确定性的经济环境,发展中国家要评估自身的脆弱性,并准备应急方案以应对短期和长期挑战。世行认为,如果形势恶化,发展中国家将面临比金融危机时更不利的情况。

首先,发达国家致力于修复金融部门,改善财政状况,经济增长疲弱,发展中国家经济增长需要更多地从发展中国家寻找动力,这一过渡将充满挑战。如果新一轮全球性危机出现,而上一轮危机的影响尚未平息,发展中国家所处的全球经济环境将

更加低迷,在资本和金融方面获得的支持将下降,贸易机会也将减少。

其次,对发展中国家来说,许多经济繁荣时期隐藏的问题将显现出来,需要制定政策加以纠正。

此外,欧元区国家金融市场避险情绪升温并向外传导,导致流入发展中国家的资本大幅减少,政府和企业融资成本增加,而且欧洲国家进口需求的骤降也将给与其贸易联系紧密的发展中国家造成打击,影响倚重商品出口的发展中国家的收支平衡,这些都对发展中国家构成挑战。

世界银行总部大楼。(新华社发) 这是一月十七日在美国首都华盛顿拍摄的



国际时评

### 合力应对危机 至关重要

□新华社记者 蒋旭峰 樊宇

世界银行17日公布的《全球经济展望》报告为世界经济提供了“体检表”,全球经济复苏面临欧债危机持续“发酵”等“强势逆风”,世界经济复苏处在关键的“十字路口”。各国政策制定者开动脑筋,采取及时有效的应对措施,合力应对危机,至关重要。

《全球经济展望》报告主笔安德鲁·伯恩斯坦用“世界经济目前的状况和半年前已大不相同”,来概括当前全球经济所面临的严峻挑战。

一方面,欧债危机使得欧元区各国经济负重前行。尽管德国等欧元区经济体表现相对强劲,但标准普尔公司近日下调了法国等9个欧元区国家的信用评级,欧元区的债务风险远未止息,希腊等重债国的经济衰退速度超过预期。

另一方面,欧债危机的外溢风险在各个层面逐渐显现。美国等经济体的对欧出口因欧元区需求减少而明显下滑,全球贸易活动减弱,发展中国家的资本流入大幅减少。

发展中国家的财政政策应对空间已经小于金融危机发生之初。如世界银行高级副行长兼首席经济学家林毅夫所强调,“发展中国家需要重新评估自身的脆弱性,趁着还有时间,准备应对进一步的冲击”。因而,发展中国家应当最有效地利用现有的财政政策手段,优先安排社会保障和基础设施方面的支出,以做好全面应对危机的准备。

尽管发展中国家和发达国家面临的挑战不尽相同,但在共同的外部风险面前,在强化欧债危机的政策协调、加强国际货币基金组织的“防火墙”等重要国际议题上,需要合力应对。当全球经济走到高风险的“十字路口”时,也是考验各国政策制定者智慧与合作效力的关键时刻。

世界银行发展预测局局长汉斯·蒂默认为,发展中国家必须为预算赤字筹集资金,并对国内银行进行压力测试。

世行在报告中称,发展中国家应制订应急方案,并把外部融资不可获得以及大宗商品价格骤降的可能性包括在内,对国内银行的压力测试应把发达国家去杠杆化过程对国内市场的影响考虑在内。

世行建议,长远来看,发展中国家要找到新的经济增长驱动力,并化危机为解决长期政策挑战的契机。

